

东莞市人力资源和社会保障局

东人社函〔2024〕122号

A类

东莞市人力资源和社会保障局关于东莞市 政协十四届三次会议第20240205号提案 答复的函

丁茜、仇泽军委员：

你们在市政协十四届三次会议上提出的《关于推进职业教育与产业适配高质量发展的建议》（第20240205号）收悉。作为分办单位之一，市人社局结合业务职能认真研究，现就有关意见建议答复如下：

技工教育是职业教育的重要组成部分，技工院校是实施职业教育的主体之一，是由人社部门主管的以培养技能型人才为主要目标的职业类学校。在市委、市政府的重视、支持和领导下，市人社局紧紧围绕“科技创新+先进制造”城市特色，积极推动技工教育高质量发展，为我市经济社会高质量发展提供技能人才支撑。

一、我市技工院校基本情况

我市现有8所技工院校，包括1所市属公办技师学院、

6 所市属民办技工学校以及 1 所省属民办技工学校。8 所技工院校中，省重点以上技工院校有 3 所，其中，东莞市技师学院是全省首批十所高水平技师学院之一，全省 8 所“新技能学院建设单位”之一，全省首批开设学制技师班的 3 所技工院校之一，获评国家级高技能人才培训基地。截至 2024 年 6 月底，8 所技工院校在校生接近 2.2 万人，年均毕业生约 8000 人，毕业生就业率达 99%，用人单位满意度较高。

二、优化专业设置，提升人才培养与产业匹配度

坚持“科技创新+先进制造”城市特色，聚焦高质量发展推进现代化建设，指导各技工院校以产业发展需求为导向，聚焦战略性支柱产业、战略性新兴产业以及现代服务业，开设包括机电一体化技术、电子商务、健康服务与管理、烹饪等 60 多个涉及不同行业领域的专业。其中，电子商务、服装设计与制作、现代物流、汽车检测与维修、数控加工以及电气自动化设备安装与维修等 6 个专业被评选为省级重点专业。我局指导技工院校根据我市产业发展对人才的需求，及时调整和新设专业。2022 年至今，全市技工院校共新增设 30 个专业点，停招 48 个社会需求不大的专业点。例如东莞实验技工学校，停招了饭店服务与旅游、珠宝首饰鉴定与营销、服装制作与营销等招生与就业欠佳的专业，新开设数字媒体、烹饪、实用美术等与数字技能、粤菜师傅、“潮玩东莞”等相关的专业；东莞市科创技工学校对标“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，新开设电气自动化设备安装与维

修、中式烹调、护理 3 个专业。

三、深化产教融合，培养高素质复合型技能人才

为提升人才培养与产业发展的适配度，强化技能人才供需对接，鼓励技工院校积极探索产教融合新模式。通过校企共建实训教学基地、校企双制冠名培养、企业新型学徒制培养、工学交替等模式，充分发挥学校、企业各自的资源优势，共同培养技术技能人才，实现技工院校毕业生与企业岗位的无缝对接。目前，与我市技工院校建立合作关系的企业达 600 多家，其中，世界 500 强企业、上市企业、倍增计划企业等重点企业达 141 家。加强与华为公司合作，充分发挥校企共建的广东省产业就业培训基地（新一代电子信息产业）暨战略性新兴产业新技能学院的作用，培养 5G 通信技术、计算机网络应用、网络与信息安全等方向紧缺的数字技能人才。加强与宇瞳光学、新能德、庆泰等行业龙头企业合作，共同建设新能源、智能制造、电线电缆等领域的“产业学院”，为行业企业培养高素质技能人才。

四、强化就业指导，全力推动毕业生高质量就业

人社部门积极会同技工院校加强就业指导，充分凸显技工教育以就业为导向的办学特色，以“促进毕业生高质量就业”为宗旨，提前谋划，精心筹备，做好供需对接的基础工作。在企业方面，开展深入调研，协助收集整理用人需求和岗位要求，形成招聘信息，并以年轻人喜闻乐见的形式向毕业生推介。在学生方面，开展职业规划指导、就业政策宣讲、求

职技巧培训、模拟面试、创业创新教育等辅导，帮助学生树立正确的就业观念，掌握求职技能，提高求职成功率。例如，大岭山人社分局在东莞市科创技工学校举办“名师‘职’导 助你起航”职业指导下基层活动，帮助学生深入了解当前的就业市场环境和相关政策，掌握有效的求职技巧，明确职业规划发展方向，增强就业竞争力。此外，我局还督促技工院校开展毕业生就业跟踪服务，及时了解应往届毕业生就业情况并提供必要的帮助。

五、加大宣传力度，营造崇尚技能的良好氛围

健全“技能人才之都”宣传矩阵，新增在国家省市各类媒体宣传技能人才 1272 次；33 个镇街（园区）均建立技能公园，实现政策宣传和交流活动阵地建设全覆盖。持续举办重大活动，在 3 月 12 日植树节、7 月 15 日世界青年技能日等重要节点举办“共育技能生态链 发展新质生产力”“锚定高质量发展 锻造高技能人才”等系列重大主题活动，对高技能人才典型事迹进行宣传报道，营造技能成才、技能报国的城市氛围。

下来，市人社局将坚持“强基培优”，鼓励全市技工院校在专业建设、校企合作等方面强化内涵发展，进一步发挥院校培养高技能人才的作用，为我市经济社会发展提供高素质技能人才支撑。充分发挥“线上+线下”全方位宣传矩阵的作用，深挖大国工匠、莞邑金牌产业工人、特级技师等高技能人才技能成才、技能报国的典型事迹，吸引更多高技能人

才来莞、留莞发展，贡献青春和技能才华。

专此答复，诚挚感谢你们对人力资源社会保障工作的关心和支持。

东莞市人力资源和社会保障局

2024年8月12日



（联系人：刘丽娴，联系电话：22209962）

公开方式：公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委。

东莞市人力资源和社会保障局办公室

2024年8月12日印发